
近年来，我国接连发生了上市公司经营失败和会计造假

的案例，致使许多投资者遭受了巨大损失。注册会计师在执业

过程中，若因过失或欺诈等原因而未能发现会计报表中的重

大错报，则应根据其影响程度承担相应的法律责任。本文试图

将法律风险系数引入现代风险导向审计，对现代风险导向审

计模型进行修正，以提高审计质量。

一、现代风险导向审计的概述

现代风险导向审计是一种全新的审计技术。现代风险导

向审计以客户的经营风险为导向，借助“战略分析寅经营环节

分析寅剩余风险分析”的基本路线，执行追加审计程序，将剩

余风险降低到可接受水平，并寻求客户会计报表和账户层次

重大错报剩余风险与企业经营风险之间的内在关系。现代风

险导向审计最显著的特点就是将客户置于独立的经济环境

中，运用立体观察的理论来判定影响企业持续经营的因素，从

企业所处的商业环境、条件、经营方式和管理机制等因素来分

析、评估审计的风险水平。

这种风险控制模式要求注册会计师采用“自上而下”与

“自下而上”相结合的审计方法，对会计报表重大错报的剩余

风险进行专业判断，从而大大提高了注册会计师发现客户会

计报表中重大错报的准确率。现代风险导向审计模型为：审计

风险=重大错报风险伊可接受的检查风险；可接受的检查风

险=审计风险/重大错报风险。

二、法律风险系数（LRC）的内涵

现代风险导向审计的内在思想是：任何审计业务都必须

将审计风险控制在可接受的风险水平。这一思想的一个极端

性应用是：注册会计师只要经过测试认为其风险可接受，即便

其知道被审计单位的财务报表存在一些不符合会计准则的现

象，注册会计师也可以签发无保留意见的审计报告。另外，现

代风险导向审计下会计师事务所法律风险较低，特别是赔付

风险近乎为零。

这种状况令人担忧。究其根源，一方面在于我国会计师事

务所普遍存在执业水平偏低、风险意识淡薄和业务开拓能力

有限等诸多缺陷。另一方面，现代风险导向审计模型本身也存

在缺陷，即它没有考虑法律风险系数的影响。法律风险系数可

以表述为被发现的概率与发现后应承担的赔偿责任的乘积。

被发现的概率又是“谁可以起诉注册会计师”以及“诉讼的门

槛要求”两部分的乘积。这样，法律风险系数最终是谁可以起诉

注册会计师、诉讼的门槛要求、赔偿责任等三个因素的乘积。

（1）谁可以起诉注册会计师（R1）。按照审计合同，委托人

通常是公司管理当局（管理者或所有者）。如果只将委托人作

为唯一有资格起诉注册会计师的行为主体，那么可以预见的

结果是：第一，对注册会计师的行为进行监督的只是管理当局

以及相应的政府管制机构，监督力度不大；第二，注册会计师

屈从于委托人的概率将大大提高。

（2）诉讼的门槛要求（R2），主要是指诉讼的技术难度。诉

讼的技术难度越高，注册会计师被诉讼的可能性也就越小。审

计是技术性活动，若让资本市场的普通投资者来证明注册会

计师执行审计的过程中存在不当行为，难度很大，且成本很高。

（3）赔偿责任（R3）。对提起诉讼的人来说，赔偿责任代表

了诉讼的收益。赔偿责任越大，诉讼收益越高；反之，则诉讼收

益越低。

根据上述分析，法律风险系数的数学模型可以表示为：

LRC=R1伊R2伊R3。当LRC=0时，表示审计出现违规情况时，

无人对其提起诉讼或者赔付金额几乎为零；当LRC=1时，表

明审计出现违规情况时，注册会计师肯定会承担一定的法律

责任。一般而言，LRC介于0到1之间，LRC越大，表示注册会

计师受到法律制裁的可能性越大，这时注册会计师就会试图

降低法律风险，提高审计质量。

三、修正后的风险导向审计模型

引入法律风险系数之后，风险导向审计模型可以重新表

述为：审计风险=重大错报风险伊可接受的检查风险伊法律风

险系数；可接受的检查风险=审计风险/（法律风险系数伊重大

错报风险）。

注册会计师在制定审计策略时，应事先评估客户的整体

经营风险水平，并在此基础上合理估计会计报表重大错报的

剩余风险水平，然后根据风险导向审计模型确定可接受的检

风险导向审计模型中法律风险系数的引入
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【摘要】本文试将法律风险系数引入现代风险导向审计，认为修正后的风险导向审计模型的审计风险应包括重大错

报风险、检查风险及法律风险系数，并通过对比的方法论证了修正后的风险导向审计模型的控制功效。
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查风险，最后确定实质性测试的时间、性质和范围。这里有一

个特殊情况，如果LRC为0，注册会计师在任何时候都可以将

可接受的检查风险定为最高，这时，注册会计师即使不执行审

计程序，在发生了审计失误或欺诈行为后，他们也不会承担法

律责任。LRC为1时，表示只要注册会计师执行审计出现问

题，其被查处的概率就为100%，表示他肯定会受到法律的制

裁。因此，为了更好地控制审计风险，应该尽可能把LRC定为

接近1的水平。

四、修正后的风险导向审计模型的控制效果

以下从现代风险导向审计模型与修正后的风险导向审计

模型控制效果的对比分析中寻求最佳改进模式，假设以可接

受的检查风险来替代审计证据成本的高低，可接受的检查风

险为100%及以上时，审计证据成本为0；在95%~ 100%之间（含

95%）时，审计证据成本最低；在50% ~95%之间（含50%），审计

证据成本为较低；在20%~50%之间（含20%），审计证据成本为

中等；在5% ~20%之间（含5%）时，审计证据成本较高；在5%以

下时，审计证据成本为最高。具体分析过程如表1至表5：

从以上对比分析中，可以得出以下几点结论：

当不考虑LRC时，从表1至表3中可以看出可接受的检查

风险会随着审计风险水平的提高而增大。

当LRC=0时，注册会计师出具虚假审计报告的可能性将

无限增大，上市公司经营失败和会计造假行为将不断涌现，投

资者利益将受到最大限度的损害，注册会计师行业也将陷入

无序状态。

从表4可以看出，当审计风险水平为5%、法律风险系数为

0.25时，修正后的风险导向审计模型所需要的审计证据成本

相当于风险水平为20%的风险导向审计模型的审计证据成

本；从表5可以看出，当风险水平为5%、法律风险系数为0.5时，

修正后的风险导向审计模型所需要的审计证据成本相当于风

险水平为10%的风险导向审计模型的审计证据成本。

在审计风险水平为5%，LRC由0.25逐渐增加到0.5时，注

册会计师风险控制意识将逐渐增强，同时可能伴随着审计证

据成本的增加。反之，如果注册会计师可以预见的法律风险较

高时，他的理性行为应当是提高审计质量，以尽可能降低法律

风险。在审计风险水平为5%、LRC=1时，注册会计师将会严格

按照独立审计准则的要求执行审计，并努力保持95%的可信

赖度，执行较为充分有效的测试程序。

从上述分析中可以看出，法律风险系数越高，注册会计师

所面临的诉讼风险及赔付的金额越大，这时，注册会计师作为

一个理性的人就应该严格按照独立审计准则的要求执行审

计，从而提高审计质量。
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表 3 审计风险水平为 20%时的风险控制
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表 4 审计风险水平为 5%、法律风险系数为 0.25时的风险控制
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表 5 审计风险水平为 5%、法律风险系数为 0.5时的风险控制
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表 1 审计风险水平为 5%时的风险控制
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表 2 审计风险水平为 10%时的风险控制
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